
      ОТЧЕТ 
за дейността на Народно читалище "Св. св. Кирил и Методий 1985”  

гр. Бургас за 2019 година 

 
Читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” обслужва около 45 хил. души – зона  „А”, 

„Б” и част от „Районен център” на най-големия комплекс в Бургас – Меден рудник.  

По своя устав читалището е юридическо лице с нестопанска цел за извършване на 

общополезна дейност. 
 

Мисията на читалището е: 

- да съдейства за подобряване качеството на живот на членовете на общността чрез 

равен и свободен достъп до информация, обучение, култура и услуги.  

- да съхранява и развива традициите, и да е център за социално и културно 

пространство със своя идентичност. 

- да сближава и активира семействата, домакинствата и институциите на принципа на 

обща кауза и споделени ценности. 

-   да способства за развитие на дарби и интереси и осмисляне на свободното време като 

превенция срещу вредните прояви в обществото. 

- да способства за разпространение на националните и световни духовни и културни 

ценности.  
 

През 2019 г. читалището осъществява дейността си в съгласие със своите цели 

заложени в устава му приет 2010 г.  

Основната цел в изпълнение, на която работи читалището е – поддържането на модерен 

център за информация, култура, обучения и услуги за местната общност. 

На тази цел е подчинена цялостната работа в читалището: 

1. Поддържа общодостъпна библиотека  

2. Организира и поддържа художествени колективи, школи, клубове 

3. Организира културно-просветни изяви – празненства, концерти, фестивали 

4. Осъществява социални дейности и услуги  

5.  Предоставя публичен достъп до глобалното информационно общество и 

информационните технологии чрез интернет-комуникация  

6. Организира курсове за компютърно умения и езиково обучение 

7. Предлага различни видове компютърни услуги  
 

Организационна структура на читалището: 

На 16 март 2020 г. бе проведено редовно общо годишно събрание на читалището.  

Настоятелството е от 5 членно – председател Диан Димитров и членове: Анна 

Бакалова, Елена Пъкова, Иванка Димитрова, Розалия Николова.  

Постоянния оперативен екип в читалището е от 4 души с позиции: секретар, 

библиотекар, организатор читалищна дейност, счетоводител и хигиенист на непълен работен 

ден. 
  

Дейности: 

А/ Библиотечно и  информационно обслужване 

Читалищната библиотеката функционира като информационен център, съчетаващ 

традицията с модерните технологии. Обслужва граждани от всички възрасти, деца и ученици 

от намиращите се в района училища и детски градини. 

Дейността се осъществява съгласно Правилника за ползване услугите на 

библиотеката към читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” - Бургас и е обществена по 

смисъла на чл. 7 от Закона за обществените библиотеки и цялостната и дейност се 

регламентира от този Закон и Закона за народните читалища. 

Библиотеката предлага актуална литература за дома на книжен и електронен 

носител за деца, ученици и възрастни. 

Основните библиотечни процеси – обслужване на читатели, обработка на книги, 

аналитично описание на статии са напълно автоматизирани. 

Предоставен е непрекъснат достъп до интернет, ползване на справочно-

информационни източници и периодика в читалня, в т.ч. и на електронен носител. 



Услуги: информационни и тематични справки, копиране.  

За улеснение на ползвателите има телефонно и онлайн презаписване на заетите 

библиотечни материали.  

Фондът на библиотеката към 31.12.2019 год. е 27 092 тома. 

 

Новозакупената литература е 390 тома на обща стойност – 3993 лв., заведени 

дарени книги – 271 бр. Отчислени са 621 тома. Абонирани 6 издания на стойност 189 лв. 

Регистрирани са – 1133 читатели; и 588 потребители на услуги. Общо посещенията са 10 758 

в заемна, читалня, интернет и услуги, организирани културни и образователни събития. 

Заетите за дома библиотечни материала на книжен и електронен носител са 23 185 бр. 

Техническото оборудване библиотеката – шест компютърни работни места с 

периферни устройства, по проект „Глобални библиотеки”, с интернет, позволява ползването 

на ресурси в специализирани портали, и електронни масиви.  Два от компютрите са 

оборудвани със специализиран софтуер за незрящи – JAWS. Учениците сами или с помощ от 

библиотекаря ползват ресурсите на специализираните български учебни интернет портали и 

страници.  В библиотеката са обособени сбирки с литература на чужд език (английски, 

немски и руски), информационни материали за Европейския съюз и „Библиотека за 

родителя” с книги и материали свързани с отглеждането и възпитанието на децата. 
Библиотечният фонд и отделните колекции ежемесечно се актуализират.  

През 2019 г. читалището спечели проект към Министерство на културата 

„Библиотеките съвременни центрове за четене и информираност” на стойност 1118 лв., от 

тях МК изплаща 90% от сумата – 1006 лв. 

Културно-информационна дейност на библиотеката е в няколко направления, 

които са подчинени на идеята за повишаване на читаемостта сред населението и най-вече 

сред подрастващите.  

Първо направление   „Работа с деца в нечетяща възраст” срещи с деца на 5 и 6 г. 

от ДГ „Славейче” и запознаване с детската писателка Теодора Велева и нейните книги. По 

време на Националната седмица на четенето децата от 4а и 4б на ДГ „Морска звезда”; 4а, 4б, 

4в на ДГ „Надежда” и 4а и 4б група от ДГ „Чайка” гостуваха в библиотеката и се запознаха с 

подходящи за тях книги. Общо участници в проявите 196.  
 

Второто направление „Занимателни игри и състезания”. Проведени са 3 

занимателни игри и презентации свързани с Васил Левски с ученици от СУ „Константин 

Петканов”. Съвместно с Дирекция Парк Странджа се проведоха 5 срещи с ученици 4 клас от 

СУ „Петко Росен”. Общо 192 участници. 
     

Седмицата на детската книга бе отбелязана със среща с писателката Радостина 

Николова и нейните „Мотове” с всички първи класове от ОУ „Елин Пелин”. В библиотеката 

гостуваха 4а и 4б група от ДГ „Чайка” и изработиха с библиотекаря книжка със стихове. 

Общо участници 210.  
 

Трето направление “Библиотечни уроци за популяризиране на основни 

библиотечни знания и създаване на умения за работа с библиотечния фонд”. Проведени са 2 

срещи с общо 52 ученика за придобиване на минимум библиотечни знания за ползване на 

библиотеката – работа с речници и енциклопедии, ползване на заглавен каталог, избор на 

подходящи книги. 
 

Четвъртото направление. Среща с говорителя на МВР-Бургас по повод защитата 

на личните данни. Лекция за здравословното хранене съвместно с Младежки червен кръст. 

Лекция за безопасността на пътя с инспектор от 4 РПУ. Общо участници 75. 

На 6 септември изнесена библиотека на открито, децата можеха да четат на място 

книги или да отгатват приказни герои и гатанки. Общо участници 52. 

 

Б/ Любителско художествено творчество  
 

Фолклорна формация „Чинките”  е  група за деца на възраст от 6 до 14 год. и се 

занимават с народно пеене. През 2019 участия – във Великденски, Никулденски и Коледно-

новогодишни концерт; Изгрев парк фест; фестивал „Шарено котле”; Откриване на изложба 

от БАН в КЦ „Морско казино”. Участниците са 22. 
 



Арт студио за деца от 6 до 12 години ориентирани към изобразителното и 

приложно изкуство. Студиото е отворено и за по-възрастни участници – майки и баби.  

Изяви през 2019 г.: Участие с творчески работилници на Цветница, 6 септември и 

Коледа; самостоятелна изложба в читалището на мартеници; Годишна изложба в галерия 

„Георги Баев”; в Ревюто на бургаските читалища се представи с изложба.Участие в 

национален конкурс „Водата извор на живот” – Бургас. Участници 26. 

През м. юни работи Лятна академия на изкуствата, където всеки ден от 

седмицата има различни занимания – настолни и образователни игри в интернет, забавно 

четене, рисуване и приложни изкуства. Участниците са деца от 8 до 11 години. Заниманията 

са с развлекателен характер и имат за цел полезно уплътняване на свободното време през 

лятото. Участници 21. 

Театрално студио „Барберини” Участниците са деца на възраст от 6 до 14 год. 

Изучават актьорско майсторство, пластика, правоговор, сценична реч, за част от 

постановките децата изработват кукли и декори. Децата от школата имат изяви като водещи 

на концерти на открита сцена. Изнесени куклени-театрални представления „Микробчетата” и  

„Как джуджетата спасиха Коледа”. Участници 28.  

През месец ноември отвори врата Детско вокално студио с изучаване на поп 

музика. Участниците са деца от 7 до 12 години. Изява в Коледен концерт на школите. 

Участници 4. 
 

В/Образователна дейност 
 

 Музикална школа за деца и възрастни e представена от клас пиано и клас китара. 

Школата има за цел да даде музикална култура, да развие любов към музиката и 

положително отношение към изкуствата. За 2019 г. децата в клас пиано са 18 ученика, а в 

клас китара са 8 ученика. Изяви на школата – Годишен концерт, Коледно-новогодишен 

концерт, Ревю на бургаските читалища. Общо обучаеми 26. 
 

Обучение начални компютърни умения се организира предимно за хора на 

възраст над 18 г. През 2019 г. се проведоха индивидуални уроци на 6 курсиста. Безплатни 

консултации и за хора на възраст 60+. Общо обучаеми 13. 

 

Чуждо езиково обучение. През месеци юни и юли за деца от 6 до 9 години се 

проведоха интерактивни летни занимания на английски език – 1 група. През учебната година 

стартира програма в помощ на учебния материал по английски език за ученици от 3 до 7 

клас. Общо 17 обучаеми. 
 

В/ Културно-просветната дейност   

Насочена е към свободното време на членовете на общността за подобряване 

качество на живот на живущите от района на читалището.  По крупни прояви през 2019 г. са: 
 

Изложба гоблени «Цветно вълшебство» организира се по инициатива на 

читалището за поредна 17 година. Участниците са 21 от града и съседните селища. 

Изложените гоблени след подбор са 61. Изложбата е единствената по рода си за Бургас и 

всеки запленен от това изкуство я очаква с нетърпение всяка пролет. Списание „Галерия 

Бродерия” и магазин „Дъга” осигуряват подаръци за участниците. Посетители около 200 

човека. 
 

Пъстра Цветница – Концерт с базар и творчески работилници.  Провежда се на 

открито. Участници в концерта 121; в базара СУ „Петко Росен”, СУ „Константин Петканов”, 

ДГ „Пинокио” и Арт школата към читалището. Работилница за малки и големи водена от 

децата от Арт школата към читалището. Водещи на събитието децата от театрално студио 

„Барберини. Посетители около 350 човека. 
 

Фестивал „Шарено котле” – култура и традиции на местните общности През 

2019 г. бе шесто издание. Участници – 200 от Бургаска област. Фестивалът представя 

българска, турска, полска и руска кухня с фолклор и съвременна музика, и занаяти. 

Официални гости: Негово превъзходителство Анджей Яник, консул на Република 

Полша в България, народен представител Диана Саватева, професор Севдалина Турманова - 

зам. областен управител на Бургас. 



Тържествен концерт по повод Съединението на Княжество България с 

Източна Румелия и тематични работилници водени от преподавателите от Арт школата, 

театралното студио, библиотеката и др. Концерт с участието на струнен квартет „Viva”. 

Посетители около 200. 
 

Традиционен празничен концерт на открито за Деня на Бургас – 6 декември 

(Никулден). В концерта участваха ФФ „Чинките” към читалището, ТС „Младост”, ТС 

„Медено котле”, група „Катаница”-Българово, оркестър „Веселие” със солисти Цветелина и 

Панайот Стойчеви и група „Тоника Домини”. Участници и публика около 450 човека. 

Национален конкурс за кукли «В очакване на Коледа» в партньорство със 

Сдружение „Усмивка” се проведе за шеста поредна година. За 2019 г. Участниците са 420 с 

кукли изработени от различни материали.  Тази година бяха наградени 46 деца в различни 

категории според вида и материала, от който бяха изработени. Част от куклите бяха оставени 

под елхата на Областна управа, други на децата в УМБАЛ Бургас, а останалите подарени на 

деца и младежи с увреждания, настанени в центрове от семеен тип. Тържеството се провежда 

в залата на Областна Администрация – Бургас.  
 

Конкурс за комикси «Коледна история» също се организира за пета година. 

Участват деца от 8 до 14 години от Бургас, Търговище и София. След журиране в откритата 

изложба бяха включени 60 комикса. Наградените са в две възрастови групи от 8 до 10 и от 11 

до 14 години. Към наградените художници, отличени бяха и 3б клас от НБУ „Михаил 

Лъкатник” – Най-активен клас, а СУ „Константин Петканов” за Най-активно училище. 
 

Част от средствата за организираните прояви в размер на 1250 лв. бяха осигурени по 

общинската дотация за читалищата в общината. 
 

Г/Социална дейност  

Звено за информация и обучение на незрящи на разположение на незрящи 

ползватели има две работни места, който са оборудвани със специализиран софтуер Jaws. 

Осигурена е възможност от страна на екипа за консултация при работа с четящ софтуер; 

изготвяне на електронни справки; сканиране на учебници и други помагала. За 2019 г. 3 

човека са ползвали услугите на звеното. 

Клуб „Деца и родители заедно четат и творят”. Месечни занимания с книги, 

песни и апликации за деца от 2 до 4 години и техните родители в Малката читалня с 

различна тематична насоченост. Участници 12. 
 

Д/Допълнителната дейност, се осъществява за подпомагане на основните 

читалищни дейности. Предлагат се различни по вид услуги за населението – копиране, набор 

и печат на текст – доклади, дипломни работи, проекти и други материали, изготвяне на 

рекламни материали, принтиране, сканиране, подвързване, ламиниране. В ателието се 

подготвят рекламните и информационни материали за мероприятията, дейностите и 

услугите, който извършва читалището.  

В интернет-достъпа се предлага разнообразие от услуги – технически, 

административни, образователни, информационни и т.н. предназначени за ползватели от 

всички възрасти.  

Допълнителната дейност се извършва от основният читалищен екип. 

Общо ползватели на услугите 588. 
 

1. Организация и стопанска инициатива:    
 

Постоянният оперативен екип на читалището се състои от секретар, библиотекар, 

организатор читалищна дейност, счетоводител и хигиенист на непълен щат. Останалата част 

от екипа са хоноруваните преподаватели, които за 2019 г. са 9, доброволците 8. 

Работата е добре организирана и добре ръководена. 
 

Читалището формира своя бюджет с приходи от държавна субсидия, общинска 

дотация за културно-просветна работа и собствени приходи в т.ч.  

членски внос. За 2019 г. държавната субсидия, е 63 109 лв. а общинската помощ в размер на 

1250 лв. Собствените приходи са от членски внос, такси от школи и услуги, дарения и други 

са 34 % от общия бюджет на читалището.  
  



Недостатъчната площ, с която читалището разполага отнема всякаква 

възможност за развитие също така и определя формите на дейност – вид и брой. Пречи 

на допълнителното акумулиране на приходи от услуги и дейности.  

Общата площ е 200 кв.м и включват – библиотека в 2 помещения, 

хранилище/кабинет по пиано и фолклорно пеене; многофункционално помещение, което се 

ползва за репетиции на поп групата, арт студиото, театралното студио, езиково обучение и 

като място за малки прояви с около 30 места; административен офис/кабинет по китара.  

Материалната база максимално е оползотворена и се ползва по строг график от 

понеделник до петък от 9:00 до 19:00 часа и събота до обед.  
 

Читалището ползва основно собственост на Министерство на отбраната с договор 

за 10 години, който изтече през м. юни 2019 г. Тъй като повече от 2/3 са на Министерството 

на отбраната и само 1/3 на общината, читалището никога не е включвано в капиталовата 

програма на Общината за ремонт. Не може и да кандидатства и по проекти защото не е 

собственик. Поддръжката на базата е изцяло за негова сметка. Необходим е ремонт на 

помещенията. Такъв не е правен от 1992 г. когато читалището бе настанено. През годините 

са извършвани само частични и аварийни ремонти. През 2019 г. бе боядисан едната 

библиотечна зала и изцяло нови стелажи. Нужно е саниране на помещенията, а не само 

извършеното със собствени средства частично такова.  

С отговорност можем да кажем, че с добрата работа на персонала основната мисия 

на читалището да бъде малък, но модерен център за информация, обучение, култура и услуги 

се изпълнява успешно. 

 

 


